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ФОРМуВАння КОМПеТенТнОСТеЙ  
КРОС-КуЛьТуРнОї КОМунІКАЦІї у ЗДОБуВАчІВ  
ВищОї ПеДАГОГІчнОї ОСВІТи у ВнуТРІшнІЙ СиСТеМІ 
ЗАБеЗПечення яКОСТІ ОСВІТи ЗАКЛАДу
У статті представлено результати вивчення цільових, змістових, процесуальних аспектів 

формування компетентностей крос-культурної комунікації здобувачів вищої педагогічної освіти у 
внутрішній системі забезпечення якості освіти. Методологія цієї розвідки передбачала опору на 
особистісний, діяльнісний і інтеркультурний підходи у фаховій підготовці, використання методів 
аналізу, синтезу, узагальнення результатів вивчення документації, спостереження етапів освіт-
нього процесу. У статті зазначено про те, що моніторинг формування крос-культурної комуніка-
ції здобувачів вищої освіти має здійснюватися за напрямами: освітнє комунікативне середовище, 
система зворотного зв’язку учасників освітнього процесу, система оцінювання здобувачів, культу-
рологічна спрямованість педагогічної діяльності викладачів груп забезпечення освітніх програм, 
міра прояву компетентностей-крос-культурної комунікації в організаційних і управлінських процесах 
закладу вищої педагогічної освіти. На прикладі Харківського національного педагогічного універси-
тету імені Г.С. Сковороди розкрито приклади організації крос-культурної комунікації здобувачів різних 
рівнів освіти у процесі опанування освітніх програм і у позанавчальній діяльності. Відмічено переваги 
розроблення програм дистанційного і змішаного формату навчання із розподілом часу на синхронні 
навчальні взаємодії, асинхронні навчальні крос-культурні комунікації в малих групах чи у парі, нав-
чання за принципом «рівний рівному». Також зазначено про доцільність аксіологічного спрямування 
навчальних комунікацій. Це передбачає створення цінностей навчання від простих інструкцій і реко-
мендацій викладачів, кураторів академічної групи до надання здобувачам вищої освіти можливості 
дослідити навчальний контент через культурний експеримент, обговорення, практичну, творчу 
роботу. У статті зазначено про те, що необхідною базовою умовою формування компетентностей 
крос-культурної комунікації здобувачів вищої педагогічної освіти є об’єктивація можливості відчу-
вати себе в безпеці і емоційній рівновазі усіх учасників освітнього процесу. Вбачається перспекти-
вою розроблення програм інвестування чи менторської здобувачів вищої освіти, які демонструють 
діяльнісну участь у розробленні і реалізації прийомів, технологій, засобів крос-культурної комунікації 
в контексті реалізації системи внутрішньої якості освіти

Ключові слова: якість освіти, мовно-комунікативна компетентність, аксіологічний підхід, 
крос-культурна комунікація, спілкування, навчання, розвиток, творчість.

Постановка проблеми в загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Трансформації реалій 
сьогодення актуалізують проблеми комунікацій: 
міжкультурної, національної, крос-культурної 
тощо. Сучасні комунікації, крім психологічних, 
соціальних, поведінкових аспектів, передбачає 
цифрову і комп’ютерну грамотність і культуру. 
Контекст цифрових застосунків і прогресування 
технологій штучного інтелекту обумовлює розши-
рення міждисциплінарного вивчення крос-культур-
ної комунікації. Демократичні засади утверджу-
ються на компетентнісному рівні в закладах вищої 
освіти. Педагоги, освітяни не лише самі долуча-
ються до крос-культурної комунікації, але й ство-

рюють навчальне, пізнавальне середовище для 
крос-культурної комунікації на засадах свободи 
вибору, недискримінації, толерантності, взаємної 
поваги до людини, гідності як основоположної 
цінності полікультурного діалогу. Зазначена тема 
актуальна і у контексті євроінтеграційних процесів, 
що відбуваються в усіх суспільно-правових відно-
синах в Україні. Рада європи презентувала про-
граму мовної політики, яку координує Страсбург, 
де визначено маркери відповідальності країн-у-
часниць за розроблення концептів національних 
політик і принципів розширення мовного розма-
їття, плюрингвізму, розроблення довідкового кон-
тенту і стандартів. Програми співпраці передбача-
ють не лише розроблення процедур і можливостей 
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вивчення мов, але й підтримки інтеграції мігрантів 
[1]. Проблематика, заявлена у назві цієї публіка-
ції, актуалізована також приписами і рекомендаці-
ями у Білій книзі європи з міжкультурного діалогу, 
зокрема в частині розуміння університетів як ініціа-
торів створення і розширення майданчиків некон-
фліктного спілкування, зміцнення демократичної 
стабільності та конструктивних рішень в боротьбі 
зі стереотипами і упередженнями культурного, 
релігійного, соціально-поведінкового змісту [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми і на які спирається автор, виділення 
невирішених раніше частин загальної про-
блеми, котрим присвячується означена стаття. 
Проблематика крос-культурної комунікації досить 
широко презентована у сучасному інформацій-
ному просторі. Категорійне поле дослідження 
і педагогічний дискурс започатковано автором, 
зокрема соціокультурний і психолого-педагогічні 
аспекти висвітлено у публікації автора [7]. У публі-
кації І. Хижняк, В. Ворожбіт-Горбатюк презенто-
вано досвід міжуніверситетських комунікаційних 
заходів, що в цьому дослідженні розглядається 
необхідним складником якості професійної під-
готовки в університеті [11]. В. Ворожбіт-Горбатюк 
досліджено потенціал педагогічного партнерства 
як елемента внутрішньої системи якості освіти, 
у цьому дослідженні ми послуговувалися мето-
дологією авторки [3]. В. Манакін презентував 
навчальний контент з теми, що досліджується [6]. 
Разом з тим, вивчення матеріалів з теми засвідчує 
їх динаміку. В умовах сьогодення потребують роз-
роблення питання використання методології, тех-
нологій, інструментів крос-культурного спілкування 
як елемента внутрішньої системи забезпечення 
якості освіти в університетах. Сучасні заклади 
вищої освіти в глобалізованому світі виступають 
структурованими високоорганізованими осеред-
ками творення стабільності і сталого розвитку. 

Формулювання мети статті: вивчення 
цільових, змістових, процесуальних аспектів 
формування компетентностей крос-культурної 
комунікації здобувачів вищої педагогічної освіти 
у внутрішній системі забезпечення якості освіти. 
Методологія дослідження передбачає викори-
стання особистісного, діяльнісного і інтеркультур-
ного підходів у фаховій підготовці, використання 
методів аналізу, синтезу, узагальнення результа-
тів вивчення документації, спостереження етапів 
освітнього процесу.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Сьогодення університетської освіти в України 
позначене орієнтуванням на виконання стратегіч-
них завдань євроінтеграції України у європейське 
співтовариство, відновлення миру і стабільного 
розвитку. Проваджений воєнний стан і кілька 
масштабних хвиль міграції українців підтвер-

дили значущість крос-культурної комунікації. Крім 
соціокультурного значення, університети зараз 
ще через місію і візію не просто декларують, 
а практично реалізують інноваційний поступ в усіх 
сферах життєдіяльності суспільства. Біла книга 
європи з міжкультурного діалогу містить доро-
говкази щодо створення конструктивного культур-
ного діалогу, зокрема власне самі заклади вищої 
освіти як культурно-освітні центри, культурні осе-
редки у структурі університетів, соціальні, моло-
діжні клуби [2], бібліотеки, хаби, у тому числі 
й віртуальні майданчики для спілкування у куль-
турному розмаїтті, опосередкованого цифровими 
застосунками і сервісами. Останнім часом набули 
популярності канали спілкування в мобільних 
застосунках, на закритих чи відкритих платфор-
мах. Питання крос-культурної комунікації вкрай 
значуще з огляду ефективності навчального кон-
тенту. Зазначимо тут, що віртуальні простори 
дедалі активніше заповнюють канали комунікацій, 
що дає змогу крос-культурної комунікації у режимі 
як реального часу, наприклад, під час віртуальної 
екскурсії, так і асинхронно з відстрочкою у часі, 
наприклад, інтерактивний застосунок padlet, 
спільноти в мобільних застосунках. 

У контексті прогресування цифрових серві-
сів і застосунків компетентності крос-культурної 
комунікації передбачає багатоканальне міжособи-
стісне спілкування з постійною зміною соціальних 
комунікативних ролей, «практики активного слу-
хання, зберігаючи відкритість та уникаючи стрибків 
до висновків» [6]. У Харківському національному 
педагогічному університеті імені Г.С. Сковороди 
крос-культурне комунікування учасників освіт-
нього процесу має виразне професійне спряму-
вання. Багато уваги приділяється формуванню 
національної і громадянської ідентичності учас-
ників освітнього процесу. Здобувачі вищої освіти 
різних рівнів виступають як у ролі комунікантів, 
так і в ролі організаторів, модераторів мобільних 
комунікативних спільнот.

Серед цілей, конкретизованих у Стратегії роз-
витку вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки 
«орієнтація на досягнення найвищої якості освіти», 
зазначено зокрема, що «без знання іноземних 
мов здобувачі освіти не зможуть набути достат-
ніх мультикультурних компетентностей та навичок 
комунікації в міжнародному контексті» [9]. Таким 
чином документом визначено орієнтири доцільної 
організації крос-культурної комунікації:

 – у змісті освітніх програм фахової підготовки 
на різних рівнях вищої освіти для формування 
мультикультурних компетентностей;

 – у практиці організації освітнього процесу, 
зокрема виробничих і навчальних практик для 
формування достатніх знань про розмаїття куль-
тур і формування компетентностей професійної 
крос-культурної комунікації;
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 – у контексті операцій з інформацією і навчаль-
ним контентом, що передається через глобальні 
інформаційні системи;

 – як елемент компетентностей професій май-
бутнього [9]. 

Наразі безпосередньо про змістове, організа-
ційно-методичне забезпечення цілеспрямованої 
роботи з формування у здобувачів вищої освіти 
компетентностей крос-культурної компетентності 
можна вивчати на прикладі дисципліни вільного 
вибору здобувачами, що опановують освітні про-
грами за спеціальністю 035 Філологія, китайська 
мова та література (для першого бакалаврського 
рівня вищої освіти) «Міжкультурна комунікація» 
(л.С. Калашник), «Основи теорії мовної комуніка-
ції та міжкультурна комунікація в порівняльному 
аспекті» [10]. Вивчення змісту робочої програми 
і силабусу цієї освітньої компоненти свідчить 
про широке використання особистісного, діяль-
нісного, інтеркультурного підходів у фаховій під-
готовці, наявні можливості для індивідуальних 
освітніх стратегій. 

В програмах освітніх компонент філологіч-
ного спрямування багато уваги приділяється 
вивченню культурної своєрідності і точності пере-
кладу, культурним особливостям невербальним 
засобам передачі та інтерпретації інформації [5]. 
Надзвичайно популярними в університеті є зустрі-
чі-звіти здобувачів і викладачів про результати 
стажування чи участі в програмах академічної 
мобільності, коли є змога поділитися персоналі-
зованим досвідом проникнення в культуру через 
вивчення іноземної мови з носіями цієї мови 
у природньому мовному середовищі [10].

Слід зазначити, що висококваліфікований 
професорсько-викладацький склад університету 
вдумливо і перспективно розробляє навчальні 
програми освітніх компонент з урахуванням вимог 
до дистанційного і змішаного формату навчання 
із розподілом часу на синхронні навчальні взає-
модії, асинхронні навчальні крос-культурні кому-
нікації в малих групах, навчання за принципом 
«рівний рівному. Навчальні комунікації на всіх 
рівнях вищої освіти містять аксіологічне спряму-
вання, особистісні професійно значущі сенси. 
Поступально з першого року навчання і упродовж 
усього періоду здобуття вищої освіти здобувачі 
мають доступ як до інструкцій, регламентів і реко-
мендацій викладачів (у силабусах освітніх ком-
понент), кураторів академічної групи (у кодексах 
і локальних документах на рівні факультетської 
спільноти) до надання здобувачам вищої освіти 
можливості дослідити навчальний контент через 
культурний експеримент під час академічної 
мобільності чи стажування, обговорення, прак-
тичну, творчу роботу під час численних культурних 
акцій і заходів професійного і загального культур-
ного змісту. Наголосимо, що умовою формування 

компетентностей крос-культурної комунікації здо-
бувачів вищої педагогічної освіти є об’єктивація 
можливості відчувати себе в безпеці і емоційній 
рівновазі усіх учасників освітнього процесу. 

На основі використання методів аналізу, син-
тезу, узагальнення результатів вивчення докумен-
тації можемо зазначити, що формування компе-
тентностей крос-культурної комунікації досить 
системно презентовано у документуванні, що 
визначає освітню політику і регламентує вну-
трішню систему забезпечення якості освіти уні-
верситету [10]. Зокрема у місії і візії зазначено 
про те, що «Університет позиціонує себе як освіт-
ньо-науковий, інноваційний, методичний і культур-
но-просвітницький центр, що… формує простір 
професійної підготовки та життєвого самовизна-
чення людини в різних виявах у сучасному гро-
мадянському суспільстві, що відповідає світовим 
вимогам та стандартам» [10]. В університеті реа-
лізується відповідне завдання: «створення спри-
ятливого мультикультурного середовища (розро-
блення розгалуженої системи вивчення іноземних 
мов); забезпечення вільного володіння учасни-
ками освітнього процесу однією або декількома 
іноземними мовами» [10].

Відповідно до Положення [8], внутрішня 
система забезпечення якості освіти передбачає 
здійснення процедур і заходів у межах чинного 
законодавства [4], які деталізуємо через призму 
заявленої проблеми:  «визначення принципів 
та процедур забезпечення якості освіти; здійс-
нення моніторингу та оновлення освітніх програм; 
щорічне оцінювання здобувачів вищої освіти, нау-
ково-педагогічних і педагогічних працівників ХНПУ 
та регулярне оприлюднення результатів таких 
оцінювань на офіційному сайті Університету, на 
засіданнях Виконавчої ради (Ради з якості) та 
в будь-який інший спосіб; забезпечення підви-
щення кваліфікації науково-педагогічних, нау-
кових і педагогічних працівників; забезпечення 
наявності необхідних ресурсів для організації 
освітнього процесу, зокрема самостійної роботи 
студентів, за кожною освітньою програмою; 
забезпечення наявності інформаційних систем 
для ефективного управління освітнім процесом; 
забезпечення публічності інформації про освітні 
програми, рівні вищої освіти та кваліфікації; 
забезпечення дотримання академічної доброчес-
ності працівниками університету та здобувачами 
вищої освіти, у тому числі створення і забез-
печення функціонування ефективної системи 
запобігання та виявлення фактів її порушення, 
зокрема академічного плагіату, фабрикації та 
фальсифікації тощо; інших процедур і заходів» [8].

Передусім зазначимо, що формування ком-
петентностей крос-культурної комунікації здійс-
нюється на основі цінностей сковородинівської 
родини як спільноти [10]. Така робота здійснюється 
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за напрямами: освітнє комунікативне середовище 
(синхронні навчальні комунікації під час аудитор-
них занять, асинхронно – на освітній платформі 
Moodle, у навчальних мобільних спільнотах); 
система зворотного зв’язку учасників освітнього 
процесу (Moodle), система оцінювання здобувачів 
(на рівні самоврядних органів в групах забезпе-
чення освітніх програм, в системній роботі кура-
торів академічних груп, чіткі критерії оцінювання 
навчальних досягнень у силабусах); культуроло-
гічна спрямованість педагогічної діяльності викла-
дачів груп забезпечення освітніх програм (участь 
в роботі культурних центрів університету [10]. 

Міра прояву компетентностей крос-культурної 
комунікації в організаційних і управлінських про-
цесах закладу вищої педагогічної освіти забез-
печується культурним членством в академічних 
університетських спільнотах. Цікавим у контексті 
забезпечення якості освіти в університеті вида-
ється пропозиція нового бачення терміну «залу-
чення здобувача до освітнього процесу». У цьому 
ми вбачаємо перспективи організації крос-куль-
турної комунікації, оскільки в реаліях здобувачі 
і викладачі виходять за межі стереотипних уявлень 
про ролі учасників освітнього процесу, в назва-
ному університеті уже традиційними є своєрідні 
обряди і традиції культурного членства, напри-
клад, посвячення у студенти, творення спільної 
історії і традицій, вербалізація цінностей і сенсів, 
їх презентування через символи (герби, візитівки, 
ритуали), системне вивчення іноземних мов [10]. 
На засадах партнерства можлива крос-культурна 
комунікація через призму співпраці зі стейгол-
дерами, зворотного зв’язку на прикладі спільнот 
випускників чи цілеспрямованої роботи зі ство-
рення абітурієнтської спільноти. 

У Харківському національному педагогічному 
університеті імені Г.С. Сковороди сформовано 
потужну систему мовної підготовки (і філологіч-
ного спрямування, і предметних галузей підго-
товки педагогів, психологів, фахівців інших галузей 
знань). У названому університеті крос-культурна 
комунікація широко презентована на рівні між-
дисциплінарних комунікацій і участі у спільнотах, 
роботі культурних центрів та інших осередків, що 
функціонують в університеті [10]. Разом з тим, 
перспективою є розроблення конкретних кейсів 
реалізації завдань формування крос-культурної 
комунікації у змісті освітніх програм, що реалі-
зуються в закладі на різних рівнях вищої освіти, 
формування контенту спільного дослідницького 
простору з університетами і організаціями-парт-
нерами, представниками груп стейголдерів. 

Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви подальших розвідок у даному напрямку. 
Крос-культурна комунікація увиразнює усі аспекти 
внутрішньої системи забезпечення якості освіти. 
Цільові орієнтири роботи, спрямованої на форму-

вання у здобувачів вищої освіти цієї групи компе-
тентностей передбачає поряд з глибинним осмис-
ленням культурної своєрідності представників 
різних культур, але передусім і професійно значущі  
загальні компетентності дипломатичної комуніка-
ції, професійної чутливості, здатності до багатоко-
мпонентної рефлексії, що впливає на ефективність 
освітнього партнерства і на якість освіти в цілому.

Перспективою крос-культурної комуніка-
ції в контексті міжуніверситетської і співпраці 
з іншими соціальними інститутами є виокрем-
лення стратегічних цілей у меморандумах і уго-
дах про співпрацю; розроблення програм інвес-
тування чи менторської здобувачів вищої освіти, 
які демонструють діяльнісну участь у розро-
бленні і реалізації прийомів, технологій, засобів 
крос-культурної комунікації в контексті реалізації 
системи внутрішньої якості освіти.
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Petrenko T. Development of cross-cultural communication competencies in higher pedagogical 
education acquires in the institution's internal system of education quality assurance

 The article presents the results of the study of target, content, and procedural aspects of the development of 
cross-cultural communication competencies of students of higher pedagogical education in the internal system 
of ensuring the quality of education. The methodology of this research provided for the reliance on personal, 
activity and intercultural approaches in professional education, the use of methods of analysis, synthesis, 
summarization of the results of the study of documentation, observation of the stage of the educational process. 
The article states that the monitoring of the development of cross-cultural communication of students of higher 
education should be carried out in the following directions: educational communication environment, feedback 
system of participants in the educational process, system of evaluation of students, cultural orientation of 
the pedagogical activities of teachers of educational program support groups, measure of manifestation 
competencies of cross-cultural communication in organizational and management processes of the institution 
of higher pedagogical education. On the example of H.S. Skovoroda Kharkiv National Pedagogical University 
on the organization of cross-cultural communication of different levels of education students in the process of 
mastering educational programs and in extracurricular activities are revealed. The advantages of developing 
distance and mixed learning programs format with time allocation for synchronous learning interactions, 
asynchronous learning cross-cultural communication in small groups or in pairs, learning according to the principle 
of "equal to equal" were noted. The expediency of the axiological direction of educational communications is 
also indicated. This involves the creation of learning values from simple instructions and recommendations 
of teachers, curators of the academic group to giving higher education students the opportunity to explore 
educational content through cultural experiment, discussion, practice, creative work. The article states that a 
necessary basic condition for the development of cross-cultural communication competences of students of 
higher pedagogical education is the objectification of the opportunity to feel safe and emotionally balanced for 
all participants in the educational process. It is seen as a perspective for the development of investment or 
mentorship programs for higher education applicants who demonstrate active participation in the development 
and implementation of techniques, technologies, and cross-cultural communication tools in the context of the 
implementation of the internal quality system of education.

Key words: quality of education, linguistic and communicative competence, axiological approach, cross-
cultural communication, communication, learning, development, creativity.


